



扫码查看解析

2020-2021学年安徽省池州市八年级（上）期中试卷

语 文

注：满分为120分。

一、语文积累与综合运用（27分）

1. 默写古诗文中的名句。

- (1) 怀民亦未寝，_____。 (苏轼《记承天寺夜游》)
- (2) _____，窥谷忘反。 (吴均《与朱元思书》)
- (3) 晴川历历汉阳树，_____。 (崔颢《黄鹤楼》)
- (4) 月下飞天镜，_____。 (李白《渡荆门送别》)
- (5) _____，志在千里。 (曹操《龟虽寿》)
- (6) _____，行止依林阻。 (曹植《梁甫行》)
- (7) 王绩《野望》中用“_____，_____”描绘了一派秋意颇浓的山野景色。
- (8) 刘桢的《赠从弟》（其二）中，运用一问一答的形式，表现松柏傲雪凌霜的句子是：_____？_____。

2. 阅读下面一段文字，回答以下各题。

在某种意义上来说，这次大规模的转移是历史上最盛大的武装巡回宣传。红军经过的省份有二亿多人民。在战斗的间隙，他们每占一个城镇，就召开群众大会，举行戏剧演出，重“征”富人，解放了许多“奴隶”（其中有些参加了红军），宣传“自由、平等、民主”，没收“卖国贼”（官僚、地主、税吏）的财产，把他们的财产分配给穷人。现在有千百万的农民看到了红军，听到他们的讲话，不再感到害怕了。红军解释了土地革命的目的和他们的抗日政策。他们武装起来千千万万的农民，留下干部来训练游击队，使南京军队从此疲于奔命。在漫长的艰苦的征途上，有成千上万的人倒下了，可是另外又有成千上万的人——农民、学徒、奴隶、国民党逃兵、工人、一切赤贫如洗的人们，参加进来充实了háng列。

- (1) 给加点的字注音，根据拼音写汉字。

间隙 _____

háng列 _____

- (2) 文中有错别字的一个词是“_____”，这个词的正确写法是“_____”。

- (3) 请把文中划线的句子改为反问句。

- (4) 以上文段选自《红星照耀中国》，又名《_____》，文段中“大规模转移”指_____。

- (5) 作者以《红星照耀中国》为题有什么含义？

3. 八年级（一）班开展主题为“君子自强不息”的综合性学习活动，请你参加。

【认识自强不息的内涵】

有同学搜集了有关自强不息的名言，其中有一句不合适，请找出来。（ ）

- A. 只有刚强的人，才有神圣的意志，凡是战斗的人，就能取得胜利。——歌德
- B. 读书给人以乐趣，给人以光彩，给人以才干。——培根
- C. 无论处于什么环境，都要不断努力。——海伦·凯勒



扫码查看解析

D. 胜人者有力，自胜者强。——《老子》

4. 【寻找自强不息的人物】

请你从自己硬集的自强不息的人物故事中，选一个张贴在教室里。

故事：

5. 【自强不息演讲：青春当自强】

某同学的一段演讲稿中，有几处语病，请你读后完成下列小题。

浩瀚的知识海洋里，我像个无知者；但我不因无知而自矮三分。芸芸众生中，我只是沧海一粟【A】但我又怎能不因渺小而妄自菲薄呢？忘记昨天的痛楚，珍惜今天的奋起，憧憬明天的美好。不要让昨天成为绊脚石，而要让每一天成为垫脚石。【B】矢志不移地奋斗，以自强来练就明日辉煌！【C】让我们像桑提亚哥那样呐喊吧：我可以被毁灭，但不可以被打倒；

我们像斯佳丽那样宣誓吧：太阳每天都是新的。

①画线句【A】表意不准确，应改为_____

②画线句子【B】用词不当，应把“_____”改为：“_____”

③仿照【C】处画线句，在空格处再写一句，与前后句意思连贯。

二、阅读（50分）

6. 读下面的文字，回答后面的问题。

雨世
郭敬明

①时常会想起来的暴雨，发生在小学时候。那时还没有搬家，住在出生的那座青瓦平房里。老家有一个很大的院落。父亲在靠近屋檐的一排种上了兰花，大部分比较廉价，有一部分特别昂贵，其中有些花的价格，在那个年代里，大概是父亲两个月的工资。

②每到暴雨的时候，父亲总会披一件黄色的雨衣，站在大雨里，迅速地把塑料薄膜扯开来盖在那些兰花上面。

③大雨里，父亲的表情凝重而沉默，像是远处被雨冲刷模糊的山际线。

④在一个大雨的夜里，父亲半夜惊醒，来到院落里，在闪电的刺眼亮光下，看见一个小偷翻过墙壁逃走，而屋檐下那几株昂贵的兰草，被人连根拔起。父亲在大雨里站了很久，沉默着没有说话。最后在轰隆的暴雨声里，发出一声模糊浑浊的叹息声来，听上去像是一种呜咽。

⑤这是多年来上海最大最集中的一次降雨。窗外的天空已经极其压抑地黑了下来。乌云沉闷翻滚，发出让人胸口发闷的声响来。完全隔音的落地玻璃窗外，时不时划过天际的闪电，它们肆无忌惮地把天空撕扯成黑色的絮状碎片。无声的、毁灭性的闪光刺在视网膜上。过了一会儿，噼里啪啦的大雨就开始敲打在玻璃窗上。远处摩天大楼的外墙，全部笼罩上一层飞溅起来的水雾。



扫码查看解析

⑥一场大雨过去，接下来就是一个秋天。很多场大雨过后，岁月就从我们生命里裁掉了很多的一截。父亲在岁月浑浊的光芒里也渐渐老去，变得佝偻，变得沉默，变得更加孤僻。

⑦在最近的一次谈话里，他和我说：“我在十五岁的时候就下乡了，离开父母，离开兄弟姐妹。一个人在大山里，拼命地想要活下去。所以我的感情就变得很淡薄，对亲人没有过多的爱，更没有什么朋友，也不会与人相处，沉默孤僻，不讨人喜欢。”

⑧那个时候父亲在峨眉山修水库。而二十多年过去之后，当我以俗气的游客身份游荡在已经开发成旅游景点的峨眉山里时，父亲隔着电话对我说：“那那那，那个水库是爸爸十七岁的时候参与修建的。”父亲十七岁的时候，在大雨里挑起巨大的石料，耳边是轰鸣的雷雨声，回荡在山谷里。而我十七岁的时候，偏激叛逆，在饭桌上抄起盘子狠狠地摔向墙壁，菜汁溅了父亲一身。

⑨父亲在电话里和我说：“明明，我老了就去敬老院，我不来上海，我的性格不讨人喜欢，肯定和别人相处不来。跟着你，到最后你要厌烦我的。”

⑩挂了电话，我躺在地板上嗡嗡地哭。像是回到了我的少年时代，弱小的、无能的、脆弱的自以为是却一无所知的年代。在那个瞬间，我被父亲钝重的感情击打得溃散一片。

⑪昨天的梦境里，父亲在故园的屋檐下栽花。瓢泼大雨，天空像是被砸漏了一样往下倒水。巨大的暴雨声里，我对父亲呼喊，父亲没有转过身来，只留给我一个在大雨里湿淋淋的背影。

⑫我觉得世界末日也就是这样了。

⑬我二十五岁的这一年，父亲五十三岁了。我有时候会在纸上计算我们还剩余的时间。有时候算着算着，眼泪就啪嗒一下滴到纸上。

⑭把总以为很漫长的一辈子，放到无限绵延的宇宙长河中去，那个时候，你会觉得，这仅仅就只是短暂的一个小时。而且一旦过去，就永不再来。你再也看不到他们的面容。你再也不能从电话里听见他们温暖的声音。你再也不能赖在床上，等他们过来嘘寒问暖。他们比你先离开这个寒冷的世界，去往更加寒冷的世界。

选自《时文选粹》

- (1) 文章以“暴雨”为背景，用将写镜头详写了父亲人生经历中的哪两件事？请用简洁的语言概括。
- (2) 父亲是一个怎样的人？请结合文章内容具体分析父亲的两个特点。
- (3) 阅读下面的句子，按要求回答问题。

①窗外的天空已经极其压抑地黑了下来。乌云沉闷翻滚，发出让人胸口发闷的声响来。（从描写方法的角度，赏析句子。）

②而二十多年过去之后，当我以俗气的游客身份游荡在已经开发成旅游景点的峨眉山里时，父亲隔着电话对我说：“那那那，那个水库是爸爸十七岁的时候参与修建的。”（加点的词有什么作用，请简要说明。）

- (4) 如何理解文章标题“雨世”的含义。
- (5) 文中最后一个自然段运用了什么表达方式？请结合全文内容，理解这段文字的深层含义。

7. 阅读下面的文章，回答以下各题。

材料一：

北斗闪耀，泽沐八方。北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式2020年7月31日上午在



扫码查看解析

北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式，宣布北斗三号全球卫星导航系统正式开通并参观北斗系统建设发展成果展览展示，代表党中央向参与系统研制建设的全体人员表示衷心的感谢、致以诚挚的问候。

中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席仪式。

材料二：

斗转星移，岁月如梭，与之对应的是授时、是距离、是定位、是通信……据统计，人类80%的生活都与时空有关。建立在时空基准上的导航，可谓最贴近百姓日常生活、最接地气的卫星了。2020年7月31日，习近平总书记在人民大会堂向全世界庄严宣布——北斗三号全球卫星导航系统建成，正式为全球用户提供全天候、全天时、高精度的定位、导航和授时服务。这也意味着，下一代北斗的征途已经启程。

今年入汛以来，我国长江中下游地区遭受严重洪涝灾害。在全国各地的防汛减灾工作中，北斗综合减灾示范项目，发挥北斗终端移动4G+短报文多网络融合的通信保障优势，开展灾区灾害信息报送。在抗击新冠肺炎疫情的特殊战斗中，北斗导航系统也是富有战斗力的“尖兵”。目前，疫情防控进入常态化，北斗系统支持的无人驾驶车，依然在为部分人员密集区域的配送而奔忙。

不知不觉，北斗早已通过各种终端为我们服务。不夸张地说，生活何处无北斗？“让北斗好用耐用，老百姓愿意用喜欢用，以后GPS不再是导航的代名词，想到导航就能想到北斗”，这是北斗人的心愿。林宝军告诉记者，下一代北斗卫星不单单满足用户的简单需求，还要引领需求；不仅仅在室外指引方向，而且能结合5G等先进通讯技术实现室内精确导航；不仅仅能在海面提供导航定位和搜救服务，而且能深入到水下；不仅仅为地球表面导航，而且能为深空探路引航。根据我国导航战略需求，2035年还将建设更加泛在、更加融合、更加智能的综合定位导航授时系统。“你负责诗和远方，我负责路途坦荡”，北斗人常常这么说。中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗，承载着我们更多更新的期待，又出发了！

（摘自《新民晚报》2020年7月31日）

材料三：

北斗是我国完全自主知识产权的技术，是“自家”的产品，从稳定性、可靠性来讲都要强于GPS定位导航技术。北斗是我国完全自主知识产权的技术，是“自家”的产品，从稳定性、可靠性来讲。

定位精度高是北斗系统的一大优点，由于卫星数量的增加和地基增强系统，定位能力能够从以前的全球范围内优于10米、亚太地区优于5米提升至静态厘米级、动态分米级。精准定位是交通精细化运营的前提。北斗导航定位覆盖范围更大、定位盲区小，采用北斗实现高精度定位，对于出行领域具有里程碑的意义。

北斗三号的发射，让短报文通信成为北斗的“独门绝技”——信息发送能力从原来的一次120汉字提升到一次1200个汉字，通信带宽也从50万用户能力提高到500万用户，用户与用户、用户与中心控制系统间均可实现双向通信，目前，这一特点已经被诸多领域所看好，开始进行相关的研发。

（摘自《财经早餐》2020年8月1日，有删改）

（1）根据以上材料，下列理解和判断不正确的一项是_____

- A. 北斗系统建设发展成果离不开党和国家领导人的重视和关怀。
- B. 北斗全球卫星导航系统助力我国防灾减灾救灾工作。



扫码查看解析

- C. 现在GPS不再是导航的代名词，想到导航就自然想到北斗。
D. 北斗导航系统应用市场巨大，其发展前景将一片光明。
- (2) 由材料三可知，北斗导航系统相较于GPS有哪些优势？
(3) 请你为材料一这则新闻拟一个标题。
(4) “中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”，看了以上材料，你对创造成就的北斗人一定有话可说，说出你的赞美之词吧。

8. 阅读下文回答以下各题。

三峡
郦道元

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

早发白帝城①
李白

朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。
两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。

【注】①唐肃宗乾元二年（759）春天，李白因永王璘案，流放夜郎，取道四川赴贬地。行至白帝城，忽闻赦书，惊喜交加，旋即放舟东下江陵，写下此诗。

- (1) 解释下列加点词在文中的意思。

- ①略无阙处 _____
②虽乘奔御风 _____
③清荣峻茂 _____
④属引凄异 _____
⑤朝辞白帝彩云间 _____

- (2) 把下列句子翻译成现代汉语。

- ①至于夏水襄陵，沿溯阻绝。
②空谷传响，哀转久绝。

三、作文（50分）

9. 写作。

请以“你是我最_____的人”为题，写一篇文章。

要求：①请你从“贴心”“感激”“牵挂”“欣赏”四个词语中选择一个，把题目补充完整；②文体自选；③文中不要出现真实的地名、校名、人名等；④不得抄袭；⑤内容充实，不少于600字。



扫码查看解析